

中國模式升級 廣獲國際讚譽

新發展理念行之有效 為全球提供經驗

香港文匯報訊 據新華社報道，「發展是解決我國一切問題的基礎和關鍵，發展必須是科學發展。」十九大報告對中國堅持新發展理念給出了擲地有聲的論斷，在國際社會贏得廣泛讚譽。在海外觀察人士看來，伴隨中國經濟社會發展實踐逐步形成的新發展理念，不僅適合中國，也適合世界。他們由衷讚嘆：「指導中國發展的理念越來越科學，越來越考慮到服務於人民，走在了世界前沿。」海外人士指出，中國新發展理念在世界範圍來看具有先進性和影響力。五年來，中國發展的質量和效益不斷提升。



海外人士指出，中國新發展理念在世界範圍來看具有先進性和影響力。圖為「砥礪奮進的五年」的觀展嘉賓觀賞「中國天眼」FAST模型。

《巴爾幹與歐洲》雜誌總編卡羅爾·羅曼說，中國堅持新發展理念，在各領域取得的巨大成就有目共睹，博得全世界讚譽。過去五年，中國大力推動現代化建設，人民生活水平大幅提高，脫貧事業取得的成就令人驚嘆。巴西里約熱內盧州立大學國際關係學院主任毛里西奧·桑托羅認為，「中國夢」助推民族復興。從目前各項經濟指標來看，中國工業化、城鎮化、基礎設施建設和服務業都發展到一定水平。中國新發展理念的本身目的是繼續改善人民的生活品質，保證中國未來的持續發展。

「中國的新發展理念是着眼於未來的。」烏克蘭烏中協會榮譽會長、首任總統克拉克夫丘克說，「我堅信中國會將新發展理念落到實處，中國的新發展理

念將對整個人類社會產生重要影響。」在海外觀察人士眼中，創新、協調、綠色、開放、共享的新發展理念總結了改革開放以來行之有效的中國方略，代表了升級版、優化版的中國模式和中國經驗，具有很強的示範效應，值得其他國家，尤其是廣大發展中國家學習和借鑒。

英國牛津大學技術與管理發展中心主任傅曉嵐說，中國對發展中國家不僅有資金方面的投入，還伴隨着知識及技術轉移，能夠有效提升投資對象國的生產管理水平。

在印尼智庫亞洲創新研究中心主席、印尼東盟南洋基金會主席班邦·蘇爾約諾看來，中國政府重視環保新能高科技產業的發展，動員全社會力量，包括

企業、高校、科研機構參與到這一行動中來。這不僅有利於中國的可持續發展，也為發展中國家提供了可借鑒的經驗。

天宮遨遊、蛟龍探海、天眼探空、悟空探秘、墨子傳信……五年來，創新驅動發展戰略大力實施，創新型國家建設成果豐碩，中國作為創新發展「火車頭」的地位也日益得到國際社會的廣泛認可。海外輿論認為，這些成就表明中國已成為具有重要影響的科技大國和創新大國。

開放大門只會更大

海外專家學者指出，中國積極發展全球夥伴關係，推動全球治理體系變革，促進經濟全方位開放有助於新發展理念的傳播，也有利於發展經驗和發展資源的共享，推動形成和平、發展、合作、

共贏的國際新格局。十九大報告指出，「中國開放的大門不會關閉，只會越開越大。」中國倡導主動參與和推動經濟全球化進程，發展更高層次的開放型經濟。

美國伊利諾伊理工大學斯圖爾特商學院經濟學教授哈伊里·圖爾克說，作為全球化的堅定捍衛者，中國承諾繼續對外開放，對世界是一種寬慰，給全球經濟注入新活力。「中國總是兌現自己的承諾，這讓世界其他國家對其充滿信心。」

白俄羅斯前駐華大使、白中友協主席托濟克深信，中國越強大，世界越美好。他說，偉大的國家從來都是在確保各國共同繁榮。「中國實現本國繁榮，也一定會帶動其他國家共同發展……中國的發展強大對別國來說意味着更多發展機會。」

謝春濤：十九大對全面從嚴治黨提出新要求

香港文匯報訊 據新華社報道，中國記協昨日在京舉辦第113期新聞茶座，邀請中央黨校校委委員、教務部主任謝春濤以「解讀十九大精神」為題，與外國駐京記者、駐華使館新聞官、港澳台記者和內地記者進行交流。

謝春濤用新成就、新時代、新思想、新目標、新部署、新要求「六個新」來概括黨的十九大的重要精神。他說，黨的十九大把習近平新時代中國特色社會主義思想寫入黨章，這一思想的內容是在過去五年中陸續提出的。「過去五年，中國之所以取得多方面重大成就跟這一思想的指導有密切關係，黨的十九大對這一思想作出正式理論概括，對於未來中國共產黨和中國人民的指導作用一定會更大。」

謝春濤表示，黨的十九大對堅持和加強黨的全面領導、全面從嚴治黨提出了新要求，明確提出「黨政軍民學，東西南北中，黨是領導一切的」重大政治原則。中國共產黨執政近70年，領導中國人民創造了人類社會發展史上的奇跡，最重要的一個原因就是黨的堅強領導。中國共產黨的領導越堅強有力，中國的發展就越越好，人民群眾的生活就會越好。

新聞茶座上，謝春濤還回答了中外記者關於黨內制度建設、中國特色政黨制度、「一帶一路」建設、兩岸關係等方面的問題。據悉，當日共有來自境內外93家媒體的記者出席新聞茶座。

國土部：「三塊地」試點延期利總結經驗

香港文匯報訊 據中新社報道，官方昨日就中國農村土地制度改革三項試點為何延期一年作出解釋。國土資源部政策法規司司長魏莉華表示，在農村土地制度改革三項試點工作穩步有序推進的同時，也存在一些需要通過進一步深化試點解決的問題，有必要延長試點授權期限。

11月4日，十二屆全國人大常委會第三十次會議通過決定，北京市大興區等33個農村土地制度改革試點期限延長一年至2018年12月31日。此前，根據官方部署，在北京市大興區等33個試點縣（市、區）暫停實施《土地管理法》、《城市房地產管理法》的6個條款，按照重大改革於法有據的原則推進農村土地徵收、集體經營性建設用地入市、宅基地制度改革試點（簡稱「三塊地」改革試點）。該授權的期限將於2017年12月31日屆滿。

魏莉華表示，作出試點延期的決定主要出於以下三點考量。一是農村土

地制度改革關係重大，需要在試點中進一步统一思想、凝聚共識。試點過程中反映出一些新問題，例如如何更好地協調農村土地制度改革與農村土地有效利用的關係，如何有效保障地方政府財政收入和項目建設效率等。延長試點期限，有利於在實踐中進一步统一思想，設計出更為科學的改革操作方案。

穩定農民改革預期

二是試點工作仍處於不斷探索、逐步完善的階段，改革的整體性、系統性、協同性和綜合效益顯化尚需時間。土地制度改革與單純的行政審批制度改革不同，試點地區從制度設計、工作佈置、實踐操作到效果反饋周期較長。延長試點期限，有利於推動三項改革深度融合，為全面評估試點得失、系統總結試點經驗打好基礎。

三是《土地管理法》修改工作正在推進，一些試點地區的政府、集體和農民



魏莉華昨日就「三塊地」改革試點延期作出解釋。圖為河北一個葡萄種植基地。

存在觀望甚至顧慮心理，需要進一步穩定有關方面的改革預期。同時，國土資源部在總結試點經驗、廣泛徵求意見的基礎上，已經起草形成《土地管理法修正案（草案）》，國務院法制辦於今年9月徵求了各部門和地方政府意見，下

步還將加快推進立法審議工作。改革試點需要與法律修改同步對接，做到改革決策與立法決策相統一。延長試點期限，有利於推動試點地區繼續深化改革，為《土地管理法》修改工作創造良好的社會氛圍。

「砥礪奮進的五年」參觀人數破百萬



成就展設計了豐富的互動體驗項目。圖為「數字故宮」展台。

香港文匯報訊 據新華社報道，截至前日，走進北京展覽館參觀「砥礪奮進的五年」大型成就展的觀眾人數，累計已達130.5萬人。自9月下旬開展以來，這場萬眾矚目的展覽，通過一系列增強時代感、現場感和參與感的舉措，強化吸引力、感染力，受到公眾的歡迎和好評。為了讓公眾獲得更豐富的觀展體驗，此次成就展運用多種呈現形式，注重展覽藝術，精心打磨展覽元素。除了使用圖片和文字，成就展精心挑選展出具有代表性和影

響力的實物，展示了一些大型實物模型和沙盤模型，設計了豐富的互動體驗項目，力求講得清、看得明、記得住、傳得遠。

運用尖端科技 提高觀展體驗

據主辦方介紹，在分眾化、智能化、信息化時代，人們更加注重親身體驗、交流互動。為改變以往展覽「我展你看、我講你聽」的傳統方式，此次成就展廣泛運用互聯網+、VR、AR等手段，使公眾通過眼觀、耳聽、體感等多

種方式參與進來。為此，除了在10個主題展區設置互動體驗項目，此次成就展還專門開設了特色體驗展區，分為「前沿科技」和「盛世景象」兩大主題，是一次創新。

為了讓觀眾在參觀展覽後更好地抒發感想，此次成就展別出心裁地設置了幾處電子留言屏。人們站在話筒前說出觀感，文字就能實時呈現在電子留言屏上。「祖國變化，日新月異；人民生活，今非昔比」、「展覽展示的是輝煌過去，昭示的是光明未來。」……一句句發自肺腑的感言，折射出新時代中國人民昂揚向上的精神風貌。

德學者籲華歐尋契合點 相互學習構建新秩序

香港文匯報訊 據新華社報道，德國柏林自由大學中國問題專家奧勒·德林日前在德國主流媒體《每日鏡報》網站發表文章說，歐洲應同中國積極尋求契合點，共同構建更加美好的未來。

德林說，當前，中國國內一直保持着穩定和發展，政府執政高效並紀律嚴明，經濟與社會協同發展。在世界向新秩序轉換之時，德國必須要與中國加強協商。德林指出，歐洲社會缺乏對中國的正確認識，學術界也缺乏對中國進行分析和對比研究，「一直用歐洲二十世紀的觀念來看待中國」，因此也就難以理解，中國的政治體制運行起來為何如此「成功和富有包容性」。

德林認為，歐洲應積極尋求同中國的契合點，以更好地構建未來世界的新秩序。德中雙方可以相互學習借鑒，「用各自文化的特殊經驗和能力，推動世界向着更加健康、公正和可持續的方向發展」。



德林建議，歐洲應同中國積極尋求契合點，共同構建更加美好的未來。圖為科隆中國節。